附件1

中国林科院学位论文送审、答辩工作步骤与要求说明
为保证学术型研究生学位论文评阅、答辩工作有序开展，现将学位论文送审、答辩工作各环节具体流程及要求进行详细说明。
一、申请学位论文评阅资格审查环节
1.受理审查部门
京内毕业生由本人亲自到研究生部学位办公室进行学位论文评阅资格审查；京外毕业生由所（中心）研究生管理部门先行初审，并将符合要求且材料齐全者的证明材料，统一提交（寄送）至研究生部进行复审。

2.申请基本条件
截止申请学位论文评阅资格审查时间节点，课程学分、跨专业补修、硕士研究生必修环节记录本、各培养环节未完成的研究生，以及发表学术论文尚未达到要求的研究生，本年度不予受理学位论文评阅申请、学位论文学术不端行为检测，以及学位论文答辩及学位申请工作。同等学力人员需结清有关管理、答辩费用。
3.资格审查项目及证明材料
资格审查项目主要包括：研究生在读期间发表学术论文证明、学术不端行为检测、学位论文格式审查。资格审查需提交的材料及具体要求如下：

① 学位论文评阅申请表（研究生部网站自行下载）
② 已发表学术论文证明材料
已发表（见刊）学术论文的证明材料包括：刊物封面、目录和学术论文全文的复印件，如果是SCI收录的论文，须提供该刊物被SCI收录的证明；如研究生发表学术论文已被接收但暂未见刊，须提提交证明材料包括：录用证明原件、学术论文全文清样（导师签字）、《中国林科院毕业生发表论文录用确认书》，如果是SCI收录的论文，须提供该刊物被SCI收录的证明。
博、硕士在读期间发表学术论文的具体要求请参照《中国林科院研究生在攻读学位期间发表学术论文的规定》{林科办字〔2009〕58号（2012年修订）}。补充要求包括：已发表的学术论文不包括共同第一作者论文（除导师为共同第一作者外）、判断期刊检索源收录情况以论文投稿日期为准。
③ 学术不端行为检测
研究生需提供格式为word或PDF的电子版论文1份用，用于学术不端行为检测。检测标准均为“仅去除第一作者本人文献”后的全文文字复制比和单章文字复制比，具体要求及处理方式如下：
	标准
	处理方式

	a≤10%且b≤20%
	通过检测，

	10%≤a≤30%或者20%≤a≤30%
	可复检1次，通过后准予论文送审

	a≥30%或者b≥30%
	不通过，延期毕业


注：全文文字复制比a，单章文字复制比b。
④ 论文格式审查
研究生需提供简装纸质版论文1份，用于进行论文格式审查。学位论文格式请严格参照《中国林科院研究生学位论文撰写规范指南》规定，论文排版必须采用《中国林科院学位论文排版软件》，排版软件安装程序及使用说明于每年3月初公布。
⑤ 研究生学位论文涉密（内部保密）审批表，及其相关证明材料，该表格为仅申请学位论文涉密的研究生提交。
⑥ 同等学力人员还需提交以下材料：本科毕业证书、学士学位证书原件、复印件各1份；选修研究生课程成绩单原件1份；《中国林业科学研究院在职人员申请硕士学位推荐书》2份。

4.审查结果
由研究生部统一送审论文的毕业生在通过上述资格审查后，论文可进行送审；由所（中心）送审论文的毕业生通过以上资格审查后，需主动领取研究生部出具《同意硕士研究生学位论文送审通知书》，并以此作研究生部同意各所（中心）对其研究生学位论文进行送审的凭据。

二、学位论文送审环节
1.论文送审单位
所有博士毕业生、被研究生部抽检的硕士毕业生、延期的硕士毕业生、以同等学力申请硕士学位人员的学位论文均由研究生部统一送审。送审渠道采用教育部学位与研究生发展中心的“论文送审平台”进行网络匿名评议。研究生不需要提交纸质版送审论文。
未被抽检的硕士研究生学位论文由各所（中心）研究生管理部门直接选择评阅专家，或委托高校、科研院所研究生管理部门进行匿名送审。每个研究生的学位论文需选择不同单位的3位专家进行评阅，送审专家要求为副研究员、研究员或相当技术职务的院外专家，且具备研究生硕导或博导资格。为专家提供的评阅材料为1本纸质版论文和《中国林科院学位论文评阅书》。为配合学位论文评阅，研究生需向所（中心）研究生管理部门交送3本纸质版学位论文。
2.论文评阅周期
由研究生部统一送审的学位论文送审周期为45天。
3.评阅意见反馈
由研究生部统一送审的学位论文，研究生部将在评阅结果反馈后，及时通知所（中心）研究生管理部门，同时转交解密后的《中国林科院学位论文评阅书》，再由所（中心）研究生管理部门通知并反馈至本单位研究生。

4.评阅结果的处理
评阅结果的处理严格参照《中国林科院博士、硕士学位论文匿名评阅办法》执行。学位论文评阅专家为3位，论文评审结果为3种，分别为：A同意答辩；B修改后直接答辩；C不同意答辩。总评成绩100-90分为优秀；89-75分为良好；74-60分为一般；60分以下为不合格。针对匿名评阅中可能出现的情况，作如下处理：

① 3位专家的评阅意见均为A，且总评成绩为良好及以上，该学位论文可直接进行答辩；

② 3位专家的评阅意见中出现B或总评成绩中出现一般，该学位论文需进行修改，经导师认真审阅并同意后方可进行答辩；

③ 3位专家的评阅意见中出现1份为C或总评成绩中出现1份不合格，学位申请者应根据专家意见对其学位论文进行认真修改，经导师认真审阅并同意后，再送2位专家进行复审。论文修改时间不应超过7天，逾期视为自动放弃本年度学位申请。复审2位专家中如仍有专家评阅意见为C 或总评成绩为不合格,则终止该学位申请者本年度学位申请程序；

④ 3位专家的评阅意见中出现2份及2份以上为C或总评成绩出现2份不合格，则终止该学位申请者本年度学位申请程序。
三、学位论文答辩环节
1.审查部门
京内毕业生答辩资格审查材料需直接到研究生部学位办办理；京外毕业生由所（中心）研究生管理部门自行审查。
2.提交答辩申请材料
（1）成绩单。研究生自行准备A4打印成绩单两份，并加盖研究生部公章。
（2）学位论文评阅书。研究生部将在各所、中心提交本单位研究生纸质版学位论文评阅书后，方对研究生答辩资格材料进行审查。
（3）学位论文答辩申请表。论文评阅通过后，《答辩申请表》中学位论文评审意见栏由所（中心）研究生管理部门负责填写。
（4）答辩专家要求。为提高学位论文答辩质量，对答辩专家做出如下要求：硕士学位论文答辩委员会应由3-5名研究员、副研究员（或相当技术职务）的专家组成，其中院外专家为1-2名；博士学位论文答辩委员会应由5-7名研究员（或相当技术职务）的专家组成，其中院外专家至少2名，答辩委员会主席必须由研究员或相当技术职务的专家担任，且应为博导。研究生导师及指导小组成员可参加答辩会，但不得担任答辩委员会成员。论文评阅人不得担任答辩委员会成员。
（5）领取答辩表决票。京内毕业生答辩资格审查通过后，可直接从研究生部领取答辩表决票；京外毕业生由本所（中心）研究生管理部门负责答辩资格审查，通过后领取答辩表决票。
3.组织答辩
（1）准备工作
由所（中心）研究生管理部门指派答辩秘书，由秘书按审批通过的答辩委员会名单聘请专家。答辩委员会秘书应在预定答辩时间至少一周前将学位论文、《中国林科院学位论文答辩表决票》、《中国林科院学位论文评阅书》以及聘书交各答辩委员，以保证充足的时间进行评定。提前将答辩过程和注意事项通知研究生本人和答辩委员会成员。
此外，在毕业研究生答辩（包括同等学力）前一周通知研究生部和公开张贴公告（内容包括答辩人、学位论文题目、指导教师、答辩时间、答辩地点），以便于研究生部、同事和同学参加，进行公开监督、聆听和询问。

（2）召开论文答辩会。
答辩会正式开始前，答辩秘书须请答辩委员会成员填写签到表，并安排2名答辩记录人员做好答辩会议记录。答辩正式开始后，具体过程如下：
①答辩委员会主席介绍委员会成员，说明答辩程序及相关要求，宣布答辩会开始。
② 导师介绍研究生做论文的情况。
③ 答辩会秘书介绍研究生的学习和其它基本情况。
④ 答辩人作学位论文报告。要求：汇报时间一般不超过45分钟。
⑤ 答辩委员会成员提问。要求：答辩委员会成员每人一般不超过3-4个问题，答辩人需对每一问题进行笔录（该部分需要填入“修改登记表”中）。
⑥ 答辩人回答问题。要求：对委员提出的探讨和建议认真做笔录，以便修改、完善学位论文。对问题的回答须准确、简洁、有逻辑，回答问题总体时间不超过15分钟。
⑦ 除答辩委员会成员和答辩会秘书外，其它人员休会离场。委员召开单独会议，进行表决和投票。内容有：a宣读决议初稿；b修改决议初稿；c填写表决票（各项指标按百分制打分）；d签署决议（注：答辩决议需现场填写至《中国林科院研究生学位申请表》中，且由答辩委员会主席签字后生效）。
⑧ 答辩会秘书宣读答辩决议。
⑨ 答辩人致谢。
⑩ 答辩委员会主席宣布会议结束。
4.学位论文的修改
研究生本人按评阅人和答辩委员提出的修改意见对学位论文进行认真修改，并填写、打印《中国林科院学位论文修改登记表》。
四、申请学位环节
1.申请审核部门

研究生申请学位时，须提供相关材料至管理部门审核。京内所研究生将下述纸质版材料交由研究生部审核；京外所研究生首先交由所（中心）研究生管理部门初审，审核通过后统一寄至研究生部复审。

2.纸质版材料的审核
纸质版材料主要包括答辩环节、申请学位环节，以及毕业相关的表格、论文等。

3.电子版材料的提交
① 请将《学位研究生基本情况统计表》及科研成果清单发到caf9400@163.com中；
② 请将《授予博（硕）士学位人员登记表（电子版）》发送至whlong1986@163.com。

4. 所（中心）研究生管理部门应及时将收齐的材料交至研究生部。
五、其他要求

学位论文评阅、答辩工作具有很强时效性，请各所（中心）研究生管理部门、计划申请学位的研究生及其导师，严格按照通知要求，遵守各环节时间节点，合理安排学位论文送审、答辩进程。
